Урок музыки

4-Б класс (учитель Степина Н.М.)

Тема урока: «Приют, сияньем муз одетый…»

Художественно-педагогическая идея: «Дружбы, любви торжество через преграды лет, музыку слов – божество, даришь нам, лучший поэт!»
Цель урока: 
Образовательная: раскрыть для уч-ся мир дружеского общения А. С.                                              Пушкина, музыкальные предпочтения поэта и его друзей (жанр романса, знакомство с популярными произведениями русских и зарубежных                                             композиторов  середины XIX века), формировать у учащихся умения следить за развитием музыкального образа;
Развивающая: развитие творческих способностей;

Воспитательная: воспитание интереса и любви к классической музыке.
Формирование УУД:
Познавательные: отвечать на простые и сложные вопросы учителя, умение анализировать содержание и форму музыки.
Регулятивные: самостоятельно организовывать свое рабочее место, определять цель учебной деятельности с помощью учителя и самостоятельно, определять план выполнения заданий на уроке.
Коммуникативные: участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения.
Личностные: потребность общения с музыкой.
Метапредметные связи: история, литература, музыка
Тип урока: 

 Комбинированный урок
Наглядный материал:  презентация по теме урока. 

Музыкальный материал: романс М.Глинки на слова И.Козлова «Венецианская ночь», романс М.Глинки на слова А.Пушкина «Я помню чудное мгновенье»,  Дж. Россини «Тарантелла».

Ход урока:    
1.Организационно-подготовительный этап.     

 -Здравствуйте, ребята!

 -Здравствуйте!

2.Постановка проблемы урока. Актуализация опорных знаний.

 Сегодня мы начнём наш урок с замечательного романса двух великих людей А.С.Пушкина и М.И.Глинки. Этот романс А.С. Пушкин посвятил Анне Петровне Керн. Как-то поэт услышал её исполнение одного популярного романса, и она стала его музой в создании замечательного стихотворения, положенного на музыку. С помощью этого музыкального жанра мы отправимся с вами в путешествие в XIX век, снова встретимся с эпохой великого поэта.  Скажите ребята, а что за жанр такой романс? (Ответы учеников).
 Романс - (испанское   romance),  музыкально-поэтическое произведение для голоса с инструментальным   сопровождением. 
Ребята, знаете ли вы откуда берет своё название слово « музыка»
Есть такая легенда: Весной и летом на склонах горы Парнас, у чистых вод  родника, бог Аполлон водит хоровод с девятью музами. Юные, прекрасные музы, дочери Зевса и Мнемосины, - постоянные спутницы Аполлона. Он предводительствует хором муз и сопровождает их пение игрой на своей золотой кифаре. Величаво идет Аполлон впереди хора муз, увенчанный лавровым венком, за ним следуют все девять муз: Каллиопа - муза эпической поэзии, Эвтерпа - муза лирики, Эрато - муза любовных песен, Мельпомена - муза трагедии, Талия - муза комедии, Терпсихора - муза танцев, Клио - муза истории, Урания - муза астрономии и Полигимния - муза священных гимнов. Торжественно гремит их хор, и вся природа, как зачарованная, внимает их божественному пению. 

 Стихи Пушкина очень музыкальны. Каждая строка звучит какой-то удивительной прекрасной мелодией. Поэтому тема урока пушкинская  строка: «приют сияньем муз одетый…».
3. Обобщение знаний.
Рассказ учителя. Неподалеку от Михайловского, в нескольких верстах находилось имение местных помещиков Осиповых – Вульф. Его владелица, Прасковья Александровна жила здесь вместе с детьми и внуками, и сюда по вечерам часто приезжал А.С. В уютной гостиной звучали стихи, музыка, молодые голоса...  Сам А.С. говорил: « Приду под липовые своды, на скат Тригорского холма…» И неизменно его прихода ждали, и А.С. Сразу становился центром внимания! Кто - то брал в руки гитару, кто-нибудь садился к роялю, перебирая ноты, выбирая любимые романсы, предлагал спеть всем присутствующим... А вот какой романс был особенно популярен в то время в Тригорском? Загляните в наш с вами путеводитель на стр. 56 и найдите, пожалуйста, кто был авторами этого романса? 
Дети: Музыка М.И.Глинки, слова И.Козлова.
Учитель. Давайте послушаем этот замечательный романс, и попробуйте поразмышлять над вопросом – какие картины он «рисует»?  (слушание, обсуждение). Пушкин был знаком с автором этих красивейших строк – Иваном Козловым. Своему другу, поэту А. Плетневу, он писал - 

« Скажи от меня Козлову, что недавно посетила наш край одна прелесть, которая небесно поет его «Венецианскую ночь» на голос гондольерского речитатива; я обещал о том известить милого, вдохновенного слепца. Жаль, что он не увидит её, но пусть вообразит себе красоту и задушевность, по крайней мере, дай Бог ему её услышать»... Ко времени появления романса И.Козлов совсем ослеп и был прикован к постели. А «прелесть» была А.П.Керн.
А.С.очень любил бывать на таких вечерах в кругу своих друзей, со многими он дружил с лицейских времён. На таких вечерах звучали фортепианные ансамбли Гайдна и Моцарта. Особенно Пушкину нравилась музыка итальянского композитора «упоительного» Россини. Давайте с вами послушаем  одно из самых любимых произведений А.С. этого композитора «Тарантеллу». (Слушание). 

Учитель. Как вы думаете, почему поэту так нравилось это произведение? Каков характер музыки? (Ответы учеников).  
А.С.Пушкин любил сам читать стихи своим друзьям. Он это делал очень музыкально. А какие стихи поэта вы знаете?

Дети. Читают стихи Пушкина.
4. Физминутка.

Пантомима.
Покажите дирижера.

Покажите падающие листики.
Дерево, которое качается.

Сильный ветер.

Шум дождя.

Настроение перед Новым годом.

Покажите танцора.
Покажите тишину.

Учитель. Давайте с вами распоёмся и попробуем разучить эту песню. (Разучивание по фразам).

5. Закрепление.
Учитель. Много поэтических строк А.С.посвятил музе: «…являться муза стала мне», «… и муза вечная со мной, хвала тебе, богиня! Рассмотрите внимательно портрет Пушкина. Только ли поэт изображён на нём? Как вы понимаете смысл слов А.Пушкина: «Приют, сияньем муз одетый…»? Есть ли связь между словами муза и музыка?
 МУЗА - Источник поэтического вдохновения, а также само вдохновение, творчество.
6. Подведение итогов.

Наш урок подошел к концу. Закончить его я хочу словами современного поэта Д.Самойлова:
Пока в России Пушкин длится,

Метелям не задуть свечу.

7. Рефлексия.

Прием «Высота успеха».
Каждый из вас должен прикрепить на нотный стан свою нотку. Чем выше нота, тем выше ваш уровень знаний после сегодняшнего урока.
Выход из класса под романс «Я помню чудное мгновенье…».
