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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении туристического слета школьников, 
посвященного Всемирному Дню туризма

Цели и задачи:
Слет проводится с целью пропаганды, популяризации туризма среди школьников, обмена туристическим опытом, повышения туристического мастерства.

Место и время проведения:
Соревнования проводятся 23 сентября 2021 года в районе озера Мойнаки. 
Начало соревнований в 10.00.

Руководство соревнований
Осуществляет управление образования администрации города Евпатории совместно с управлением по делам семьи, молодежи и спорта администрации города Евпатории. Непосредственное проведение соревнований, ответственность за жизнь, здоровье, технику безопасности участников соревнований возлагается на главного судью – Чечель Сергея Леонидовича, учителя физической культуры МБОУ «Гимназия им.И.Сельвинского».

Участники соревнований
Соревнования проводятся по двум возрастным группам: младшая (учащиеся 6 – 8 классов), старшая (учащиеся 9 – 11 классов), с отдельным зачетом по каждой группе. Состав одной команды 8 человек (из которых не менее 2 девушек) и представитель.

Заявки
	Заявки, заверенные врачом по каждой возрастной группе, подаются в главную судейскую коллегию перед началом соревнований.

Обеспечение безопасности участников и зрителей
Учитывая эпидемическую ситуацию и механизмы передачи новой коронавирусной инфекции, мероприятие проводится согласно Рекомендаций Роспотребнадзора с соблюдением общеобязательных правил, установленных   пунктом 3 Указа Главы Республики Крым №63-У от 17.03.2020 (с изменениями и дополнениями).
1. Обеспечение безопасности участников и зрителей осуществляется согласно требованиям Правил обеспечения безопасности при проведении официальных спортивных соревнований, утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2014 г. №353, а также правил по виду спорта (спортивный туризм).
2. Участие в спортивных соревнованиях осуществляется только при наличии полиса страхования жизни и здоровья от несчастных случаев, который предоставляется в комиссию по допуску на каждого участника спортивных соревнований. Страхование участников спортивных соревнований может производится как за счёт бюджетных средств субъектов Российской Федерации, так и внебюджетных средств, в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
3. [bookmark: _GoBack]Оказание скорой медицинской помощи осуществляется в соответствии 
с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23.10.2020г. №1144н «О Порядке организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского комплекса «Готов к труду и обороне».
4. Представители направляющих организаций и члены команд несут персональную  ответственность за выполнение правил техники безопасности, общественного правопорядка и соблюдение дисциплины на месте проведения соревнований. Ответственность за жизнь, здоровье, безопасность участников возлагается на руководителей команд. 

Программа соревнований
	Младшая группа: полоса препятствий (маятник, кочки, паутинка, переправа по параллельным  веревкам (цирк), конкурс «Дартс»).
	Старшая группа: поход – кросс по описанию с отметкой контрольных пунктов на дистанции длиной 6,3 км, конкурс ориентирование на местности (2 человека от команды).

Подведение итогов
	Победители в младшей группе определяются по наименьшей сумме мест в эстафете  конкурсе «Определение  азимута»». 
	Победители в старшей группе по наименьшей сумме мест в полосе препятствий и ориентированию на местности.
Команда  победитель  в  общекомандном  зачете  получает  право  представлять  г.Евпатория  в  66  Республиканском  туристическом  слете.

Финансирование
	Расходы на проезд несут командирующие организации. Расходы на награждение кубками, дипломами осуществляется за счет средств  управления  по  делам  семьи,  молодежи и спорта  администрации города Евпатории.

Награждение
	Команда, занявшая 1 – 3 место в общем зачете по двум возрастным группам, награждается Кубком и дипломом. Победители и призеры по каждому виду соревнований награждаются  дипломами.
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